

LA CRÓNICA MERIDIONAL.

DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE Y DE INTERESES GENERALES,

AÑO XVIII.

Precios de suscripción.—En Almería 6 reales al mes, anticipados.—Fuera franco de porte, por trimestre 20 rs.—Para el extranjero y Ultramar, un trimestre 40 rs.

Miércoles 31 de Octubre de 1877.

Precios de inserción.—Anuncios á medio real línea en la 4.^a plana.—Anuncios religiosos y comunicados en la 3.^a plana á real línea.—Para los suscriptores la mitad.

NUM. 5,326

NUESTROS PRESIDIOS.

De unas interesantes correspondencias que está dando á la luz pública nuestro estimado colega La Lealtad de Granada, en las que se revelan por persona que firma esas cartas, los abusos y corruptelas que se toleran en el régimen interior de nuestros establecimientos penitenciarios, copiamos los instructivos párrafos siguientes que bien merecen la pena de que el Director general de cárceles y presidios, corrija con fuerte mano actos tanto más punibles cuanto que se ejercen sobre hombres reclusos y privados de sus derechos civiles á los que se escatima, con una crueldad digna de seres implacables, la mezquina racion que el Estado les cosecha. Dice así el correspondiente del periódico granadino:

«Veamos ahora en qué condiciones se suministraba ó debe suministrarse dicha alimentación al confinado, con arreglo al reglamento ya enunciado. El penado debe recibir diariamente doce onzas de menestra y onza y media de aceite, y una libra de leña, exceptuándose los días de bacalao y patatas, en que aquella se aumenta á diez y nueve onzas: á más las especias necesarias, tales como pimentón, sal, etc., etc. Debe también percibir libra y media de pan y cuatro onzas de aceite por razón de alumbrado para cada veinte plazas. Hoy percibe doce onzas de menestra, mitad garbanzos y mitad habichuelas, exceptuando los días en que se le dan cuatro onzas de arroz, en los cuales aquella se reduce á seis onzas, percibiendo un total de diez, con doce adamas de aceite!! y cinco cuarterones de pan. La diferencia en-

tre lo dispuesto en el reglamento y lo que el confinado percibe es desconsoladora, y mas si se atiende á la ínfima clase de los artículos suministrados. En dónde está, pues, la alimentación mejor ó igual que la del soldado, cuando este come carne ó tocino diariamente, ó cuando menos el rancho bien engrasado, y las especies, tanto en calidad como en cantidad, son inmejorables, como comprada á gusto y presencia de los mismos interesados? Y conste que me refiero á uno de nuestros primeros Establecimientos penitenciarios, el de Ceuta, que dada una buena administración, dadas las condiciones especiales por que se rige, debiera subsistir con sus propios recursos, debiera suministrar al penado, sin crecidos gastos, mejor rancho que el que disfruta hoy.

Acompáñeme por las interminables y deterioradas galerías del denominado cuartel principal: penetre en esa masa de desgraciados de austo y pálido semblante: lleguen á las cocinas, ennegrecidas por el humo y asquerosas por el descuido. En un inmenso calderon se cuece el alimento de 600 y hasta de 1,000 hombres: suena la corneta que señala la repartición, y avanzan en torno de mugrientos cubos de madera, comiendo con avidez aquella pócima, mezclada de agua y pimiento molido, que el confinado apura hasta el extremo de recoger los garbanzos que por un descuido cayeron. Aquel rancho no tiene bacalao, ni patatas, ni aceite; que este, sin duda por la ley general de los líquidos, sufre muchas transformaciones antes de llegar al estómago del confinado. Allí, en aquel rancho, no hay mas que habichuelas, gar-

banzos y piedras, mucha fumundicia.

Todo esto desconocido en las altas esferas: vicios son del sistema penitenciario, que no se estirparán si no con la reforma radical y de cuajo: hasta el mismo Comandante ignora la mayor parte de estos dolorosos detalles, pues por muy celoso y entendido que fuera no alcanza su poder hasta la vida íntima del preso.

La historia que se escribe arriba no es lo mismo que la historia que se estudia abajo: aquí, en este triste lugar, revuelto entre hombres sin conciencia ni idea del bien desgraciados que se arrastran en el fango de sus vicios: aquí, repito, es donde se sabe, donde se aprende, donde se conocen las dramáticas escenas, los horribles cuadros del hambre, la desesperación y la miseria. Llega la noche, y aquellos hombres hambrientos, cubiertos de harapos, buscan en balde una cama, un miserable *petate* en que descansar. Las desiguales piedras del piso les sirven de lecho: como abrigo, la miseria que les cubre: como descanso, el grito torcedor del remordimiento ó la memoria de una madre, de una familia, de un pueblo, seres queridos que sonrieron su infancia, haciendo entrever un cielo de esperanza. Y allá, en un apartado rincón, suena de vez en cuando el choque de las monedas que en el juego se cruzan, la maldición sacrilega del que pierde, los gritos de gozo del que gana, ó la disputa entre ambos, disputa que con frecuencia concluye, Dios y los tribunales saben como.

Me he extendido en demasia saliéndome del verdadero tema en que quería circunscribir la presente. Consté que el confinado no percibe igual ó mejor racion que el soldado: conste que

el confinado no ve en su rancho *materias grasas*, como también se ha dicho en la al principio citada consulta: conste que el confinado de Ceuta se halla en la actualidad desnudo, como se hallaba á mi llegada á esta hace dos años y como se ha hallado siempre: conste, en fin, que la situación del confinado es pésima: á cortarlo se dirigen mis esfuerzos, sin reclamaciones á nadie reconozco y repito que son vicios del sistema. Coloquemos, pues, cada cual un grano de arena en la reforma de nuestros presidios, y de este modo la sociedad futura no podrá achacar los vicios ó las ventajas á un determinado partido, pues siendo obra de todos, de todos será la responsabilidad ó la gloria.

Hasta mañana, Sr. Director, queda de usted afectísimo S. S. Q. B. S. M.

Tomas Gentil.

Ceuta 6 de Octubre de 1877.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR.

Madrid 26 de Octubre de 1877.

Muy señor mio: Todos los periódicos de la noche, ministeriales se entiende, aseguran como si obedecieran á una consigna, que la carta del señor Posada Herrera y publicada por *El Diario Español* es apócrifa. Pero, otro que no es ministerial, y sí de oposición, descubriendo el velo asegura que, si no precisamente la misma, existe otra del Sr. Posada Herrera en vista de la cual ha calcado un travieso centralista la que ha publicado *El Diario Español* á fin de comprometer al ex-presidente de la Cámara á que se erija en jefe, como dice con mucha ironía

—222—

—Oh! Me alegro con toda mi alma, dijo abrazándole. Cuéntame lo que ha sido de ti, porque te lloré por muerto.

—Te lo diré brevemente. Los tulisanes nos vencieron. Algunos de los cuadrilleros que me seguían murieron peleando, y otros fuimos hechos prisioneros. Conducidos á los montes de Batangas, quedamos á la custodia de algunos, tal vez con intento de pedirnos rescate, mientras el resto de la partida quedó en la jurisdicción de esta provincia. La Guardia civil derrotó á los tulisanes, y los que se salvaron volvieron donde estábamos en prisión. El mismo dia hubo una tormenta, y durante ella logré escaparme, siendo no poca mi fortuna, pues segun he sabido mas tarde, perecieron allí todos al incendiarse el bosque, por las innumerables exhalaciones que cayeron. Ahora, para volver aquí, necesito que consigas de los padres de Lelay Rivas que me cedan su hija en matrimonio.

—Vaya una ocurrencia! Estás muy atrasado de noticias. Tal vez haga un año que no se halla en este pueblo, y creo que ignoran hasta lo que ha sido de ella.

—Lo sé: tú consigue lo dicho, que ella parecerá.

—Segun eso está en poder tuyos.

—Me la encontré en el monte.

—Feliz encuentro! Corro á complacerte: aguárdate aquí.

Salió el gobernadorcillo, y una hora despues regresaba satisfecho de su embajada.

—Concedido, dijo al ver á Juancho. La única condición que te ponen es que la traigas cuanto antes, pues desean abrazar á la hija por quien han llevado luto.

—Marcho, pues, á buscarla. Hasta la vuelta.

—Que Dios te acompañe, dijo su pariente.

Regresó Juancho con Lelay, pasados dos dias, y al-

—223—

gun tiempo despues realizaron su casamiento, que fué sumptuoso, habiéndoles servido de padrinos el gobernadorcillo.

En dos semanas no se habló de otra cosa en toda la comarca.

La aventura de la prisión de Juancho y su encuentro con Lelay, creida por todos, fué el punto de las conversaciones, hasta que nuevos acontecimientos hicieron olvidar al teniente de cuadrilleros, quien con su esposa y la eficaz protección del pedáneo y sus padres políticos vive feliz en ese pueblo de Tayabas.

Juancho, al verse dichoso, tranquilo y considerado bendijo al *bágüio* que la arruinó, y fué causa de que abandonara sus estudios: el motín contra él cuando era directorcillo de un pueblo de la Laguna, que le obligó á refugiarse en Tayabas: su encuentro con los tulisanes, y sobre todo, al volcán de Taal, en cuya cima conoció á la adorable jóven que tenía por esposa, hallándose libre gracias al *anting-anting*, de tantos peligros á que se vió expuesto durante esa agitada época de su vida.

Con razou dice el adagio que no hay mal que por bien no venga.

El Imparcial, de unos cuantos caballeros particulares.

Como quiera que sea, y exista ó no exista la carta que ha dado lugar á tantos comentarios, yo ya dije ayer y repito hoy que lo no confirmado por todos los periodicos es que el señor Alonso Martinez no está por dar gusto á *El Diario Español* erigiéndose en desfacedor de agravios. Los *Debates* á su vez, echando un cuarto á espadas escriben un articulo en forma de carta al Sr. Posada Herrera, firmada por sus redactores, y en ese trabajo, que se supone hecho con todo conocimiento de causa, se da claramente á entender lo que llevó dicho, á saber, que un espíritu inquieto, poco escrupuloso de la verdad y muy poco amigo de precipitar las cosas, habría apelado á ese resorte para comprometer al interesado en beneficio exclusivo de su fracción y poner en alarma á las huestes del gobierno.

Bien que, ya sea lo uno ó lo otro, lo que importaba saber era la verdadera actitud del Sr. Posada Herrera y de ello se sabe ya que es disidente de la política del gobierno, tan disidente como que este, que tiene motivos sobradados para no ignorarlo, ha hablado ya formalmente al Sr. Ayala, como dice muy bien *El Imparcial* de hoy para qué acepte su candidatura á la presidencia de la Cámara. Hace dicho luego en algunos círculos, que el ministerio se había dividido en tal motivo, alegando como fundamento de la disidencia, que antes que el Sr. Ayala se había hablado á otro personaje. Creo que no es verdad; aceptable hubiera sido el señor marqués de Cíbra; pero la circunstancia de haber sido presidente de las Cámaras de González Brabé, le daba una significación poco grata y aceptable en frente de la candidatura oposicionista del Sr. Posada Herrera y por esa razón alguno de los ministros se abstendió de hacer indicaciones formales en este sentido. De modo que el señor marqués se va a Cíbra, sin presidencia del Banco ni de la Cámara y también sin plenipotencia de Lisboa, mientras el gobierno se esfuerza en persuadir al Sr. Ayala para que sirva de símbolo á la mayoría en frente de las oposiciones coaligadas, que no con-

tarán, segun cálculos fundados, mas allá de 94 votos, aun incluyendo los de los amigos de Bugallal, lo que es bastante incierto.

A dar solemnidad á la cosa tienden los esfuerzos de los moderados. Es seguro que tomarán el acuerdo de dar los votos al Sr. Posada Herrera; pero, en la reunión que el sábado tendrá su junta en casa del conde de Cheste, con asistencia de D. Claudio Moyano, que llegó ayer, tengo para mí que se ocuparán haciendo declaraciones importantes acerca de cierto renombrado fausto suceso que jasómbrese V. anuncia como realizable, con la mayor naturalidad del mundo el otro *Mundo*, periódico, allá para el 23 de Enero próximo.

Para esa época se anuncia como probable el regreso a la Península de los generales Lovell y Martínez Campos, del último sobre todo. Ciertos como son los telegramas de Cuba que verá V. insertos en todos los periódicos, el hecho es verosímil por lo mismo que coincidiría con la terminación de aquella funesta guerra, que dan, efectivamente, como espíritu, todas las referencias de la gran Antilla tanto nacionales, como extranjeras.

Lo que no es tan verosímil son los prepositos que se atribuyen al General Martínez Campos de regresar en jefe de un partido político y los del gobierno, que consisten en proceder á elecciones de diputados en la gran Antilla. Por ahora es prematuro todo: cuando sea un hecho la pacificación, el gobierno procederá con toda la cautela que requieren las circunstancias. En el entretanto se limitará según se asegura, a dar el tercer entorchado al general J. Vellal y de conceder un título de Castilla, el de duque de la Pacificación, por ejemplo, á su colega Martínez Campos. Lo demás es hablar por hablar.

NOTICIAS GENERALES

Una lucha de rapidez acaba de tener lugar en Londres, entre el tren «express» de Douvres á Líon tres y una paloma que llevaba un mensaje para la embajada de Francia.

La paloma y el tren salieron al mismo tiempo del muelle del Almirantazgo de Douvres. El tren, sin detenerse en ninguna estación marchaba con una velocidad de 60 millas por hora.

Al principio la ventaja parecía ser de la locomotora, pero la paloma marchaba en linea recta, y adelantó al tren, de

modo, que cuando éste llegó á su destino, la paloma descansaba hacia veinte minutos, lo que equivale á un adelanto sobre el tren de diez y ocho millas.

Francia tiene en el jardín de aclimatación 2.000 palomas mensajeras.

En el Estado de Virginia se ha impuesto una contribución á los bebedores, aboliendo la que pesaba sobre los establecimientos de bebidas, para lo cual se ha inventado una máquina que á manera de gasómetro se ha colocado en dichos establecimientos. Cada botella de licor que se sirve queda marcada en el aparato y el consumidor paga el valor líquido. Al fin de cada mes van los recaudadores de contribuciones á consultar la máquina, y por el número de vasos consumidos cobran el importe del impuesto, según la clase de licor expandido. Se cree que con este sistema aplicado se extinguirán todas las deudas municipales de Virginia y que se hará uso de dichos aparatos en todos los Estados de la Unión.

Las flores hidrométricas para indicar el tiempo, según dice un periódico de París, han pasado ya de moda, habiendo sido reemplazadas por otras llamadas fosforescentes. Estas últimas flores, colocadas en un rincón oscuro de una habitación, tienen la propiedad de absorber los rayos de luz de suerte que son más ó menos luminosas según el tiempo sea más ó menos bonanible y sereno.

El general Grant, ex-presidente de los Estados Unidos, llegó a París el jueves acompañado de su señora y de su hijo, procedente de Inglaterra. Lo esperaban en el anexo de la estación el general Noyes, ministro de los Estados Unidos en París; M. Vignaud, secretario; el general Tardieu, cónsul; M. Mollard, introductor de embajadores, y M. de la Pauvaise, ayudante del presidente de la República francesa.

No es cierta la noticia que da *La España* anuncian lo haber sido presentado para el obispado de la Habana el señor don Diego de Lara, magistral de la catedral de Málaga.

El padre de las niñas que fueron bautizadas únicamente en Igualtaraf, ha solicitado permiso para establecer un cementerio protestante.

Se ha dispuesto que las administraciones económicas remitan nota telegráfica manifestando el resultado de los arqueos periódicos del mes, á fin de conocer en el mismo día en que se verificarán

en provincias las existencias efectivas de cada caja.

Con el título de «Joches florales de Catalunya», se ha constituido en Barcelona una asociación que, como lo indica su título se propone contribuir al cultivo y mayor brillo de la literatura catalana.

En Boston se dice han ocurrido algunos casos de fiebre amarilla entre los tripulantes de un bergantín que llegó a dicho puerto procedente de Trinidad de Cuba.

Leemos en un periódico de Nueva York:

«Parece que á un joven puerto-riqueno de grandes disposiciones se le ha negado el ingreso en una escuela de medicina de Nueva-York, por la inapelable razón de que pertenece á la raza de color, aunque no es negro. De modo que, después de tanto cacareo con lo de la abolición de la esclavitud y con lo de la igualdad de estos ciudadanos, ahora resulta que la gente de color no puede estudiar medicina en este imperio de todo lo sublime, para quien no ha visto mas Válgame el cielo, y qué cosas se ven en los Estados Unidos. Si oíro tanto hubiese ocurrido alguna vez en territorio español, hablarían por los codos los yankees y otros filantrófagos de igual ó parecida catadura.»

TELEGRAMAS

Paris 26.

Los rumores que han corrido hoy de que se trataba de aplazar la Exposición de 1878 á consecuencia del pretendido retraso de los trabajos, carece por completo de fundamento.

Las obras de la Exposición están ya bastante adelantadas para que los exponentes puedan desde ahora tomar posesión de los sitios que se les han designado.

Paris 26.

Ayer se ha verificado en Joinville la prueba de la máquina inventada por el Sr. D. Alonso Ríos para moler la caña de azúcar, produciendo un 80 por 100 de jugo sobre el peso bruto, en tanto que por los procedimientos actuales produce solo el 65 por 100.

A la prueba han asistido los señores marqués de Molins, Quintana (D. Alvaro), Santos (D. Emilio) y R. Ca de Togores.

Paris 26.

Hasta ahora las negociaciones de la comisión franco-espresa se han limitado á simples conferencias.

Los delegados españoles piden el trato de la nación más favorecida.

— 88 —

Juancho había hallado por vez primera á Radjak. Durante esos días de continuo trato, la simpatía, precuradora siempre del amor, había brotado en los corazones de Juancho y Lelay.

La vida de tulisan, que había Juancho aceptado por complacer á Radjak, le hastiaba ya.

Residir toda su vida en los montes no era muy del agrado de Lelay, así es que hallaron razones uno y otra para desechar la vuelta á poblado.

Juancho le dijo un dia:

— Lelay, siento por tí una afición tan grande, que dudo no sea amor. Opino que bien podríamos, si tu me tienes algún aprecio, unirnos en matrimonio, pues así podré velar mejor por tí, y creo que, si posible fuese conocer la voluntad de Radjak, aprobaría esta determinación.

— Acepto tu proposición, Juancho, porque creo, como tú, que ese paso, dada la gran amistad que con él te unió, no es ofensa á su memoria.

— Dices bien, y hoy pondré en práctica un proyecto que tenía para que podámos volver á tu pueblo. Quédate en esta casa, que marchó á verme con mi pariente el gobernadorcillo: en breve estará de vuelta.

— Te aguardo impaciente. Vuelve pronto.

— Se trasladó Juancho al pueblo, entrando en él por la noche, y fué á casa del pedáneo, pasando á su cuarto al enterarse que estaba solo.

Este, al verle, dió un grito de pavor, creyendo que el difunto teniente se le aparecía, e hizo la señal de la cruz.

— ¿Qué significa eso? Por ventura me creías muerto? preguntó.

— Con que no te mataron los tulisanos?

— Donosa pregunta! Pues no me ves vivo!

— 221 —

— 54 —

La Crónica Meridional.

El gobierno francés pide que se bajen los derechos protectores. Las dos partes reconocen la imposibilidad de decidir nada sin el consentimiento de los Cuerpos colegisladores de los respectivos países.

Paris 26.

El general Grant, ex-presidente de la República de los Estados Unidos, permanecerá seis semanas en Francia, dirigiéndose después a España.

Visitará algunas ciudades de la Península, particularmente Madrid, desde donde marchará a Lisboa.

En este punto se embarcará a bordo de una fragata de guerra americana, en la cual, haciendo escala en algunos puertos del Mediterráneo, se dirigirá a Constantinopla.

Berlin 26.

La prensa rusa dedica sentidas frases á la pérdida del joven y valeroso príncipe Sergio, sobrino del Czar. Recibió un balazo en la frente y quedó muerto en el acto.

San Petersburgo 26.

El ejército de Ismail-Bajá ha realizado su unión con Mouktar Bajá sin encuentro alguno con los rusos.

San Petersburgo 27.

Han estallado de pronto gravísimas insurrecciones en el Daghestán meridional y septentrional, cuya provincia rusa está habitada principalmente por musulmanes.

Las autoridades rusas han conseguido restablecer el orden en la parte del Mediodía; en la del Norte los rebeldes han sufrido sangrientos descalabros.

Constantinopla 27.

Se sabe ya de una manera positiva que el ejército de Mouktar-Bajá ha perdido 40 cañones.

Esta noticia, que no ha sido posible ocultar por más tiempo, ha producido general desaliento, inclinando los ánimos á las ideas de paz.

San Petersburgo 26.

Se acaban de recibir importantes despachos del ejército sitiador de Kars.

El bombardeo ha sido tan grande, que una parte de la población ha quedado destruida y presa de las llamas.

Roma 26.

El Papa se encuentra muy ligeramente indisposto.

El asunto relativo al P. Cuari, expulsado de la Compañía de Jesús, le ha producido una dolorosa impresión.

GACETILLAS.

Fracaso.—La sociedad malagueña ha pronunciado también un desfavorable veredicto respecto á una de las obras del Sr. Echegaray que tampoco produjo en esta capital la mejor impresión á nuestro público al ser puesta en escena por la compañía dramática que actuó la pasada temporada en el Teatro Principal. Hay alimentos demasiado fuertes para los paladares provincianos y aquí no comprendemos todavía la belleza de esa filosofía del vicio que el señor Echegaray desarrolla en algunas de sus producciones.

Dice así el periódico malagueño:

«Pocas obras han obtenido á su presentación en nuestro teatro, un éxito mas desdichado que «Como empieza y como acaba» del Sr. Echegaray, puesto anoche en escena.

La concurrencia era muy numerosa, y buena la disposición de todos los ánimos; así es que el primer acto mas que desgraciado, solo modificó esa favorable actitud del público. En el segundo acto comenzaron ya las demostraciones de desagrado, pero el auditorio se dividió y hubo también algunas tentativas de aplauso, que no tardaron en esterilizarse por completo, siendo el drama unánimemente reprobado en el curso y final del acto tercero.

Los esfuerzos realizados por todos los artistas para salvar la obra del señor Echegaray, llegaron á lo desconocido, pudiéndose afirmar que Rafael Calvo no ha trabajado en su vida con mas empeño y con mas brio. Pero el público premiaba prodigiosamente este trabajo de todos, y volvía á mostrar su desagrado por la obra.

En suma, esta ha sido retirada por la empresa, como lo será por las de todos los teatros de España mas tarde ó mas temprano.

El público de Málaga, que nosotros tenemos la vanidad de conceptuar como uno de los mas inteligentes, censuró anoche con una justicia y con un orden intachable.

«Como empieza y como acaba» puede servirnos de pauta para demostrar lo

que por espacio de dos años no se ha querido ni aun oír. A saber: que el Sr. Echegaray no es un genio regenerador del teatro, ni un coloso, ni un ángel como han querido pintárnoslo los críticos de «El Imparcial» y de «El Solero»; no soy, porque la opinión comienza á reponerse en todas partes, sino en años anteriores.

No; el Sr. Echegaray no es ni siquiera un Tamayo. Es, si, un hombre de gran talento, de amplias facultades, de percepción fina y discreta. Pero de esto al ídolo que nos pintaron, hay tanta distancia como de la dramaturgia especial del Sr. Echegaray, al ideal del teatro moralizador y decente.

El drama de anoche podrá, acaso vivir en Francia, si lo traducen; pero en nuestra escena no cabe, no puede caber eso, mientras el génio ó el arte no le den formas menos ingratás.

Ningún drama de Echegaray pasa los límites de lo extraordinario, como ninguno desciende tampoco á cierto nivel sándio ni vulgar. Pero «Como empieza y como acaba» debe ser, seguramente, su trabajo mas desdichado, y en este concepto, no podemos dejar de sentir cierta satisfacción porque sea Málaga la que ha puesto seriamente el freno a ese entusiasmo insensato que va siguiendo por todas partes al nombre solo del ingeniero ex-ministro.

Tenemos entendido que las obras del ferrocarril de Puente Genil a Linares, darán principio muy en breve por la primera de dichas poblaciones. El plazo de cuatro meses dentro del cual deben empezar las obras, termina el dia diez de Noviembre próximo.

Como respuesta de las frecuentes quejas que formaban muchos periódicos, respecto al mal estado en que se hallan varias carreteras, dice un colega de Madrid que se aplicará el oportuno remedio á la mayor brevedad posible.

Y cuando llegará la hora?

Bueno.—En el ex-convento de la Merced de Jaén se va á establecer un convento de Jesuitas.

Hemos recibidos el número XI de la interesante «Revista de las Provincias», que con tanto acierto dirige el elocuente orador Fermín Herran, y que contiene notabilísimos trabajos. Lo que mas llama la atención es una carta y una poesía del inmortal vate euskaro Iparraguirre, escrita desde América y la introducción á un poema titulado «El Coro de Monedas» en verso, en la que se revela Emilio Ferrari como poeta de tan levantada inspiración que recuerda á Espronceda y su introducción al Diablo-Mundo. Mucho deben las provincias á este periódico destinado á dar á conocer relevantes ingenios que casi vivían desconocidos.

La Patti.—El dia 3 del presente mes se ha negado á la Patti, en los tribunales de París, la demanda en separación judicial de su marido, al paso que á este se le ha concedido la separación judicial de ella. Porque, como reza la sentencia, la Patti ni aun ofrece presentar prueba de los hechos que alega, mientras la otra parte ha presentado documentos, especialmente cartas dirigidas á la querellante; por un tercero, en que se demuestra que su conducta ha sido criminal hacia su marido. El tribunal, por lo tanto, le niega la separación de cuerpo y bienes y la condena al pago de costas.

Ha sido trasladado á Nerja el oficial de telégrafos D. Francisco Albenso y Mors, que actualmente presta sus servicios en Almería.

La empresa de la plaza de toros de Zaragoza ha hecho a «Frasuelo» un valioso obsequio.

Consiste, en una imagen de la Virgen del Pilar, de plata.

Su peso es de «cuatro arrobas!!»

Así lo dice «El Popular» de Madrid.

Muchas arrobas me parecen, tratándose de un regalo.

Bonitos están los tiempos para «lujos» de esa naturaleza!

Pero suponiendo que el regalo haya sido hecho, ¿qué habrán dicho los pobres de Zaragoza?

Porque supongo que allí habrá quien no tenga ni un pedazo de pan que dar á sus hijos.

A no ser que en Zaragoza se aten los perros con longanizas.

En cuyo caso el regalo me parece pobre.

En vez de ser la imagen de plata, debió ser de oro.

¿Qué menos, cuando se trata de una eminencia en el «arte» inmortal de la tauromaquia?

Si se tratara de otro «arte» y otros artistas, ya sería otra cosa.

Pero cuestión de «cuernos»...

Todo el mundo boca abajo!

Si alguna vez me casara é hijo tuviera algún dia, en vez de filosofía tauromaquia le enseñaría.

De esta suerte, sin apuros la vida pasar pudiera y quizás rico si hiciera degloria... y de pesos duros.

Hemos leído en un periódico que la dirección general de Contribuciones ha remitido a provincias una circular con fecha del 14, demostrando á los gafes económicos la necesidad, y no saber que la conveniencia, de aumentar el impuesto territorial, por el mayor valor que, en sentir de aquél señor director, tienen hoy las fincas rústicas y las urbanas.

Que los propietarios no satisfacen hoy lo que deben satisfacer, (Dios nos tenga de su manó!) parece que lo funda la circular en el lujo que se ha desplegado de cierto número de años á esta parte, lo que prueba el bien estar en que nos halamos.

Fuertecilla nos parece la argumentación, y atrevido el intento en un estado económico como el que España atraviesa, gracias al despilfarro de sus gobernantes. En este concepto seria; pues, muy de agradecer que el Sr. jefe económico diera publicidad á ese documento, para que una vez conocido por los interesados que mas directamente afecta, y por ciertas corporaciones, se hagan oportunamente algunos reparos á su superioridad, ó se vayan previniendo para soltar «la grandeza» que aun conservan.

Suplicamos á la Junta provincial de Agricultura que reclame la publicidad de esa circular, y que una vez conocida, se ocupe con detenimiento de ella, informando sobre la enormidad de las conclusiones que se le atribuyen, al centro respectivo, en el cual se debe estar muy poco al corriente de las necesidades y miserias porque están atravesando nuestros pueblos, aun sin la colaboración自身的 del último temporal, que tanto arrebató á la propiedad rural.

Los lecheros.—Dice un periódico de Madrid que por efecto de un nuevo recargo impuesto á varios artículos de consumo y entre ellos la leche, ha habido sencillos altercados en los fiestos de aquella capital, dando por resultado el que por no pagar el nuevo gravamen los lecheros se hayan puesto de acuerdo en su mayor parte y hayan arrojado en el camino toda la leche que llebaran para expedir. Así es que hoy no se vende en Madrid otra leche que la de las vacas y cabras a orillas de en el interior de la población.

Aquí en Almería, siempre se vende, porque á medida que sube el termómetro de la tarifa municipal, los tratantes en ese artículo ó sea los lecheros, le aumentan al líquido la dosis de agua cristalina y pura que necesita para percibir ellos siempre la misma ganancia.

Comprendemos que se aflijieran, tanto por la sequía, los taberneros y los lecheros.

SECCIÓN RELIGIOSA.

Cultos para el dia 31 de Octubre.

Santo de hoy.—San Quintín mártir.

Liturgia.—El oficio y misa son de San Bruno. Rito doble, color blanco. Vigilia y ayuno.

Visita la ermita de María á Nuestra Señora de los Dolores en la iglesia del Hospital.

A la oración en todas las Iglesias Rosario.

DIRECCION ESPECIAL

de Sanidad marítima de Almería

Nota de los buques entrados en este puerto el dia 28 y los despachados en el mismo.

ENTRADOS.

De Cartagena, tartana Española Paquita.

De Denia, vapor inglés Corso.

De Garrucha, pailebot Español San Andrés.

Además Once Laudes de diferentes puntos.

DESPACHADOS.

Para Motril, balandra Española San José y Amistad.

Para Liverpool, vapor inglés Corso.

Para Adra, balandra Española Merceditas.

Para Barcelona, polaca goleta id. J sefina.

Además cuatro Laudes para diferentes puntos.

ACADEMIA DE DIBUJO NATURAL, LINEAL, DE ADORNO Y PAISAJE,

D. IGIDA PO.

D. HILARIO NAVARRO DE VERA discípulo de la Real Academia de Bellas Artes, premiado en la Exposición Artística de Toledo en 1863, etc. Glorieta de San Pedro, núm. 6, bajos.

Deseoso de extender los conocimientos del dibujo, y con el fin de que puedan asistir á esta Academia los jóvenes de familias acomodadas, se dará una clase todos los días, excepto los Domingos, de 1 á 3 de la tarde, y para que tengan la misma enseñanza los que por sus ocupaciones no puedan asistir por el dia, se abre otra clase de noche, en horas variables según la estación.

Horas de entrada y salida durante el mes de Noviembre.—De 1 á 3 de la tarde.—De 6 y media á 8 y media de la noche.

Honorarios: pago adelantado.—Por la asistencia á una de las dos clases, 30 rs. al mes.—Id. id. á las dos diarias, 50 rs. id.

Las clases empezarán en 1.º de Noviembre próximo.

Queda abierta la matrícula.

Se permite visitar la Academia.

ACADEMIA DE MUSICA.

Bajo la dirección del Profesor Don Lucreano Campra se abre desde 1.º de Noviembre en su casa Fuente 2 una clase de seis á nueve de la noche en la que además de recibir lecciones para Piano, Violín, Guitarra y Flauta, instrumentos que profesan se recibe, también para canto, pues el objeto principal de esta academia es contribuir por su precio modico á propagar este difícil arte que tan atrasado está entre los muchos aficionados de este Capital. Los precios para cada una de estas asignaturas son 30 rs. mensuales, á domicilio.—De Piano 60 rs.—Le canto alternado 60 rs.—Piano y canto id. 80.—para dos ó mas Discípulos á precios convencionales.

Sociedad Minera PARTIDARIA LOS TROYANOS

Por acuerdo de la junta directiva de esta Sociedad, que tiene por objeto la explotación y explotación de la Mina «Santa Catalina» sita en el término de Berja paraje de Balsanueva, se anuncia la apertura de cien metros sobre los que tiene la Lumbrera comenzada, cuyo taladro se adjudicará al postor que á la Junta directiva mas convenga, según el pliego de condiciones que estará de manifiesto el dia 4 del próximo Noviembre á las 12 de su mañana en que tendrá lugar la licitación, en el Despacho del que suscribe, plaza de la Constitución núm. 16.

Almería 28 de Octubre de 1877.
El Presidente, Teobaldo Fernández.

SUBASTA VOLUNTARIA
de 2.000 quintales de mineral Manganeso que se entregarán en cada un mes, por tiempo de cuatro años.

Tendrá efecto en Almería en el despacho de D. Ramón García Camacho Paseo del Príncipe Alfonso, 22, principal, el dia 15 de Noviembre de 1877 á las 11 y media de su mañana, bajo el pliego de condiciones que esta de manifiesto en poder de dicho señor.

CLASES DE MATEMÁTICA ELEMENTALES.

(Con arreglo a los programas de 2.ª enseñanza.)

POR
D. MARIANO SEGUNDO CEBRIÁN
Calle de Campomanes, núm. 5.

Honorarios: 40 rs. mensuales adelantados.

Está abierta la matrícula.

DIARIO DE AVISOS.

MAQUINAS PARA COSER.

LA COMPAÑIA FABRIL

"SINGER"

HA VENDIDO DESDE SU FUNDACION

MAS DE **2000000** DE MAQUINAS.

Las cuales están trabajando en todas partes del Globo, atestiguando su gran superioridad sobre los demás sistemas y habiendo engrandecido sus Fábricas para poder producir **8.000 MAQUINAS SEMANALES**, ha resuelto reducir sus precios y ofrecer aún mayores ventajas al comprador.

GRANDES REBAJAS EN LOS PRECIOS.

LAS MAQUINAS LEGITIMAS

DE

LA COMPAÑIA FABRIL

"SINGER."

GRANDES REBAJAS EN LOS PRECIOS.

LAS MAQUINAS LEGITIMAS

DE

LA COMPAÑIA FABRIL

"SINGER."

¡CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES!!!

En vista de la inmensa reputación que han adquirido las Maquinas de

LA COMPAÑIA FABRIL **"SINGER."**

han aparecido numerosos imitadores que, no teniendo ninguna reputación Comercial, se valen de nuestro nombre **"SINGER"** para sorprender la buena fe del público con sus falsificaciones.

Toda Maquina **"SINGER"** legítima tiene el nombre de la Casa:

THE SINGER MANUFACTURING COMPANY,

CASAS PARA LA VENTA.

6, PRÍNCIPE ALFONSO, 6 ALMERIA.

Alicante.	Almas, 5.
villa.	San Segundo, 16.
a fajozos.	San Juan 32
Barcelona.	Puerta del Angel-Boria
Bilbao.	Arenal, 16.
Burgos.	Espolon, 44.
Cáceres.	Pintores, 23.
Cádiz.	Columela, 20.
Córdoba.	Ayuntamiento, 14 y 16.
Coruña.	Real, 18.
Cuenca.	Carrereta 107.
Gerona.	Plaza de la Constitución.
Guadal.	Mayor Alta, 5.
Huelva.	Concepcion, 12.
León.	Rua, 13.
Lérida.	San Antonio, 9.
Logroño.	Mercado, 23.
Madrid.	Carretas, 35.
Málaga.	Duque de la Victoria, 1.

Orénse.	Paz, 30.
Palencia.	Mayor, 21.
Palma de Mallorca.	Bolsería, 18.
Pamplona.	Plaza del Castillo, 49.
Salamanca.	Corrillo 2.
Sta.Cruz de Tenerife.	Sol, 39
Segovia.	Cinteria, 8.
Sevilla.	O'Donnell, 5.
Tarragona.	Bajº de la Misericordia, 4.
Teruel.	Nueva, 16.
Valencia.	Mar, 53 y 55.
Valladolid.	Acerca de S. Francisco.
Vigo.	Príncipe, 26.
Victoria.	General Alava, 2.
Zamora.	Renova, 18.
Zaragoza.	Hlfonso I, 41.
Jaen.	Maestra baja, 19.

DESCUBRIMIENTO.

NO MAS ASMA, NI TOS, NI SOFOCACION

POR LOS

POLVOS DEL DR. CLERY.

Depósito general en España: Compañía Ibero Universal, [Precio dos, 74 duplicado, piso primero.]



GRANDE EXITO EN PARIS!

VELOUTINE CH. FAY

POLVO DE ARROZ ESPECIAL PREPARADO CON BISMUTO IMPALPABLE, INVISIBLE Y ABSORBEDOR

Al este frío y transpiración. — Fr. la caja completa con bote en París.

Esp. 22 n. — INVENTOR Charles FAY, parís, 9, rue de la Paix, PARIS.

En cada caja hay una medalla sobre el uso de VELOUTINE.

La Agencia Franco-Española, 21, calle del Norte en Madrid, sirve las pedidas.

En Almeria G. Abad y José Igúñiga Lopez.

20 Medallas en varias Exposiciones

SALES GRANULADAS EFERVESCENTES DE

LITINA

CH. LE PERDRIEL, PARIS

54, rue Sainte-Croix de la Bretannerie.

Contra la gota, el mal de piedra, los

reumatismos gotosos, etc.

Estas sales disuelven los cálculos y con-

creciones uráticas. — Precio 24 r.

Madrid, por mayor, Agencia franco-espa-

ñola, Sordo, 31.

En Almeria Gomez Talavera.

ACERO VEGETAL,
Cuerdas de cáñamo y abacá para mi-
nas, parrales, buques y norias, a
precios respectivamente mas econó-
micos que las de esparto.

Para hacer los pedidos dirigirse al
fabricante Don Buenaventura Matas,

casa de D. José R. Eraso, calle de los
Reyes Católicos, núm. 14. Almeria

Enfermedad Secreta.

CH. ALBERT

CURACION RADICAL, PRONTA Y SEGURO POR EL
VINO DE ZARZAPARRILLA: llagas,
escrófulas, granos, empeines, vicios de la
sangre, debilidad.

BOLOS DEARMENTA: goneras recien-
tes ó antiguas, flores blancas, color palido.

Depositado en todas las farmacias e instruc-

ción gratis. Paris, rue Montorgueil, 19.

Quesos de bola frescos y de
plato: Manteca Normanda llama-
da de espuma en latas de 1 y 2
libras, se han recibido en el es-
tablecimiento de Francisco Felices, Tiendas, 3.

CONSUMO DOMESTICO

El gasto del té y del café va entrando en las costumbres del país
ecto de la baratura y variedad en las clases que hoy permiten hasta
las personas menos acomodadas, procurarse por un coste exiguo, esta
benéficas bebidas.

Este progreso en la higiene alimenticia, lo realizó la Compañía
Colonial hace 15 años; no se conocían entonces en Madrid mas que dos
clases de té: una de negro, que solo en pocos establecimientos se en-
contraba, y otra de verde, que no se gastaba mas que en ciertos casos
especiales. Los aficionados al té negro que consumian clases finas, les
hacían venir del extranjero.

Lesconocidos eran tambien en aquel tiempo, los tés mezclados que
tanta estimación tienen en el dia, siempre que cada una de las clases que
marcan la mezcla, sea verdaderamente del precio que corresponde a
esta.

El almacén de la Compañía Colonial está abundantemente provisto
de todas las clases de té que pueda desechar el consumidor mas exigente;
tiene además un variado surtido de mezclas que se expenden en cajitas
curiosas y baratas, ó bien á peso. Baste decir que por una peseta
comprara cajita de 2 onzas, *ezcla de familias*, de la que se sacan
30 tazas de un té esquisito.

Igual que en los tés, en los cafés tambien, ha sido realizado el
progreso por la Compañía Colonial, de lo que puede convencerse toda
persona imparcial que quiera recordar los tiempos pasados, y compa-
rar hoy dia los cafés de la Compañía con otros cualesquier que sean. Con
satisfacción de un cuarto por taza, una familia obtiene un café de aroma
poco comun.

M. S.

Depósitos: en Almeria. D. Francisco Felices Diaz. D. Francisco
Gonzalez, D. Manuel Garcia, D. Francisco González Zapata, don
Juan Palomar, D. Francisco Somohano, D. Antonio Otero, y otros
establecimientos donde se verán los carteles.

PILDORAS Y UNGÜENTO HOLLOWAY.

PILDORAS HOLLOWAY.

Esta medicina es mas eficaz que todos los demás reme-
dios para curar los desórdenes del hígado y del estó-
mago, para purificar la sangre, y para regularizar la
acción del corazón y de los riñones. La debilidad
tanto física como mental proveniente de las indis-
creciones de la adolescencia ó de los excesos de cual-
quier género desaparece rápidamente, y el sistema
entero es fortalecido con el uso de las maravillosas
Pildoras Holloway, las cuales restablecen la digestión,
perfeccionan las secreciones, fortifican los nervios y
restituyen al paciente la salud perdida. De las pro-
piedades curativas de estas Pildoras pueden aprovecharse así los ancianos como
los jóvenes de ambos sexos. Este medicamento posee la calidad especial de ex-
imir al germen de las enfermedades que de año en año causan innúmeras
muertes prematuras.

UNGÜENTO HOLLOWAY.

El Arte Médico no ha producido remedio alguno igual á este maravillo-
so Ungüento, que nunca deja de curar las ulceraciones y las afecções cutáneas en
general, puesto que por medio de su influencia refrigerante y balsámica saná las
heridas antiguas, las llagas, los tumores, los cánceres y los males de piernas,
siendo infaliblemente eficaz para la tifia, la escrófula y, en fin, para todas las
erupciones de la piel. Los affligidos de toses, constipados, bronquitis, asma,
palpitación del corazón, entorpecimiento del hígado, indigestiones, goteo,
reumatismo obtienen un alivio inmediato apelando á este irresistible Ungüento
y frotando con él las partes afectadas. Dicho bálsamo posee propiedades asimi-
lativas tan extraordinarias que desde el momento en que penetra la sangre forma
parte de ella y circulando con el fluido vital expulsa toda partícula mordosa.

Las cajas de Pildoras y botes de Ungüento están acompañados de amplias instrucciones
en español relativas al modo de usar los medicamentos.

Los remedios se venden en cajas y botes por todos los principales boticarios del mundo entero,
y por su propietario, el Profesor Holloway, en su establecimiento central,

538, Oxford Street, Londres.

En Almeria, Gomez Talavera.

INJECTION BROU

Higiénica, infalible y preservativa, la única que
cura sin el auxilio de otro medicamento. Se vende
en las principales boticas del universo. (Existe el
método. 20 años de éxito. París, en casa del in-
ventor. BROU, boulevard Magenta, 158.)

Almeria, Gomez Talavera.